

ДЕНЕЖНАЯ ОПЛАТА ТРУДА — ВАЖНЫЙ ИСТОЧНИК РОСТА КОЛХОЗА

В. ТИТОВЕЦ,

председатель колхоза «Первое мая» Дрогичинского района.

Наш колхоз в недалеком прошлом был слабым хозяйством. В 1954 году средний урожай зерновых культур составил 5,3 центнера с гектара, годовой надой молока на корову равнялся 1.116 литрам. Денежный доход не превышал 300 тысяч рублей, а на трудодень колхозникам выдали по одному килограмму зерна и 76 копеек.

Все это отражалось на трудовой активности колхозников. Полевые работы проводились несвоевременно, корма для общественного животноводства заготавливались в недостаточном количестве.

Правление и партийная организация колхоза искали пути к резкому подъему общественного хозяйства. Главное внимание было обращено на совершенствование организации труда и повышение материальной заинтересованности колхозников в его результатах. В 1955 году мы ввели ежемесячное денежное авансирование, которое положительно сказалось на повышении производительности труда. В прошлом году колхоз получил зерновых в среднем 10 центнеров с одного гектара, льноволокна — 4,1 центнера, а зеленой массы кукурузы с початками — 856 центнеров с гектара. Годовой надой на фуражную корову достиг 2.363 литра, на сто гектаров сельхозугодий было получено 182,3 центнера молока. Денежный доход артели составил около двух миллионов рублей, Кол-

хоз купил у государства технику. Но себестоимость полученной продукции животноводства и растениеводства все же оставалась высокой.

В ходе обсуждения решений декабрьского (1958 г.) Пленума ЦК КПСС первичная партийная организация и правление колхоза, изучив предложения передовых колхозников об усовершенствовании организации и оплаты труда, разработали и вынесли на общее собрание вопрос о переходе на денежную оплату труда без начисления трудодней.

Для установления денежных сдельных расценок мы всесторонне пересмотрели нормы выработки во всех отраслях хозяйства, составили производственный план, которым установили количество трудодней, требующих на весь комплекс работ в колхозе. Потом были подсчитаны доходы и расходы хозяйства на текущий год. По производственно-хозяйственному плану денежный доход колхоза составит 2.874 тысячи рублей, из которых 1.110 тыс. рублей предназначено для оплаты труда колхозников. При отчислении всех фондов и хозяйственных затрат на 1959 год трудодень в колхозе оценен в 9 рублей. Исходя из этого расчета утверждена 7-разрядная тарифная сетка.

К первому разряду при оплате в 9 рублей отнесены лишь легкие работы: подвозка льнотресты, резка картофеля и другие; ко второму и третьему разрядам с оценкой в 11 рублей 25 копеек и 13 рублей 50 копеек — работы, связанные с удобрением полей, выращиванием овощных культур. К четвертому разряду — 15 рублей 75 копеек — отнесены такие виды работ, как заготовка и вывозка торфа и навоза, молотья ба, перевозка зерна, уборка картофеля вручную, подработка льноволокна после агрегата; к пятому разряду — 18 рублей — работы на различных конных машинах, скирдование соломы; к шестому разряду — 30 рублей 25 копеек — косьба вручную и скирдование сена; к седьмому разряду — 50 рублей за норму — работа механизаторов.

На животноводческих фермах денежные расценки установлены за единицу произведенной продукции. За центнер молока принята оплата 20 рублей, за выращивание телят до 20-дневного возраста дояркам начисляется 70 рублей за одну голову. Свиаркам установлена оплата за центнер привеса маточного поголовья 125 рублей и откормочных свиной — 75 рублей. По уходу за молодняком крупного рогатого скота оплата за каждую голову составляет от 7 до 10 рублей в месяц.

Исходя из норм закрепления скота за работниками и объема производства валовой продукции плановые затраты труда в животноводстве составят в сумме 331.700 рублей.

Административно-управленческому аппарату, бригадирам комплексных бригад оплата труда установлена в зависимости от получаемой валовой продукции в растениеводстве, животноводстве и других отраслях хозяйства.

Средний месячный заработок при условии выполнения плана производства продуктов будет составлять: бригадиров — 800 рублей, председателя — 1.700, доярка — 680, свиарка — 580, телятниц — от 450 до 500, пастухов — до 650 рублей и колхозников, занятых на полевых работах, — до 400 рублей.

Дополнительная оплата труда будет выдаваться только за получение сверхплановой продукции. Так, звену по выращиванию льна устанавливаем плановое задание по получению урожайности волокна и семян 3 центнера с одного гектара, а качество льноволокна — средним восьмым номером. От сверхплановой суммы 30 процентов распределяются среди членов звена. Звеньевой установлено 3 процента от сверхплановой суммы. Такая же дополнительная оплата намечена и членам звеньев по выращиванию кукурузы, овощей и картофеля. Премия руководящему составу колхоза выдается при условии выполнения плана по колхозу, а бригадирам — по бригаде.

Колхозникам, работающим в полеводстве, установлены обязательные выходы на работу: трудоспособным мужчинам — 310 выходов в год, женщинам, не имеющим грудных детей, — 280, женщинам, имеющим

грудных детей, — 150 выходов. Колхозникам, работающим в полевых бригадах, при выполнении норм выработки и установленных выходов решено предоставлять трехнедельный отпуск с оплатой из расчета среднего годового заработка. Установлена также пенсия престарелым колхозникам и инвалидам, потерявшим трудоспособность на колхозных работах.

Оплату труда решено производить 10 числа каждого месяца. Колхозникам, занятым в полеводстве, животноводстве и других отраслях хозяйства, выдавать 80 процентов их месячного заработка, административно-управленческому аппарату — 70.

Чтобы обеспечить скот колхозников грубими кормами, будет выделено 405 тонн сена, 52,2 тонны соломы. Для продажи членам артели по различным ценам выделено 117 тонн зерна.

Первые месяцы работы, когда начисление колхозникам за выполненные работы производится не в трудоднях, а в деньгах, показали резкое повышение производительности труда и увеличение продукции животноводства.

За два месяца текущего года удой молока на одну фуражную корову составил 243 литра, или на 21 литр больше по сравнению с прошлым годом. На сто гектаров сельхозугодий произведено молока по 21,9 центнера, или на 8 центнеров больше по сравнению с прошлым годом. За два месяца колхоз выполнил квартальный план продажи молока государству на 101 процент и в марте производил сдачу его в счет второго квартала.

Резко повысилась производительность труда людей. Если раньше при начислении трудодней колхозник за день привозил один воз сена 400—450 килограммов, то теперь привозит три, причем вес их значительно больше. Или взять вывозку навоза. Если раньше на расстояние одного километра вывозили 6—7 возов, то с переходом на денежную оплату доставляют 11—12 возов. Ежедневный заработок этих колхозников составляет 20—25 рублей в день. Так, член сельхозартели Г. П. Равчевский за 14 выходов в январе заработал 350 рублей, или 25 рублей в день. Колхозники Мария Артющик, Ирина Чапчик, Надежда Крупко в январе сделали по 16 выходов. Их заработок составил от 230 до 360 рублей. Колхозник И. Е. Квачук при ежедневном выходе в январе заработал 600 рублей, а в феврале — 620 рублей.

Оплата труда работников животноводческих ферм в январе и феврале сложилась следующим образом. Доярка П. Н. Ничипорчик за январь получила 607, за февраль — 727 рублей, Л. Н. Брухан за январь — 895, за февраль — 772 рубля, Н. И. Галабурда за январь — 531, за февраль — 517 рублей; свиарки: Анна Галабурда за январь — 543, за февраль — 523 рубля, Федора Гинцевич за январь — 658, за февраль — 576 рублей.

Чтобы закрепить кадры животноводов, звеньевых, механизаторов, у нас установлена оплата за выслугу лет этой категории кадров. За три года стажа работы решено начислять 5 процентов к заработку, за 5 лет и выше — 10 процентов от

основного заработка. Будем выдавать оплату за выслугу лет один раз в конце хозяйственного года.

Денежная оплата труда колхозников будет способствовать быстрейшему развитию всех отраслей хозяйства нашего колхоза. По семилетнему плану мы наметили получить в 1965 году: урожай зерновых культур — 18 центнеров с гектара по сею, картофеля — 200, семян льна — 6, льноволокна — 7 центнеров, кукурузы на силос — 800 центнеров; надой молока на одну фуражную корову 3.300 литров, на сто гектаров сельхозугодий получить 685 центнеров, мяса произвести по 124 центнера; денежный доход довести до 8.115,4 тысячи рублей. В связи с этим будет повышаться и заработок колхозников.

На средства неделимого фонда, отчисления которого с каждым годом будут увеличиваться, построим необходимые помещения для животноводческих ферм, гараж для автомашин и тракторов, мастерскую, клуб, детские ясли, баню и другие общественные постройки.

Большая работа в колхозе проведена по подготовке к полевым работам первой весны семилетки. На поля колхоза вывезено 9.000 тонн органических удобрений: по 18 тонн на гектар посева яровых культур, а под посев кукурузы — по 40 тонн на гектар. Произведена подкормка озимых на всей площади посева. Колхоз организованно ведет весенний сев.

Введенная денежная оплата труда будет способствовать успешному выполнению задач, поставленных XXI съездом КПСС в области сельского хозяйства.